
CPGÉPC Expérien
e de Fizeau Opt interDeux trous d'Young sont distants de a = 10 mm. Ils sont situés à D = 20 m d'uné
ran. A

ollés à 
ha
un de 
es trous se trouvent des tubes parallèles à l'axe optique,longs de L = 5 m, pleins d'eau qui peut 
ir
uler à v = 7 m.s−1 dans un sans dansl'un des tubes, dans l'autre sens dans l'autre tube.Évaluer le dépla
ement des franges d'interféren
es obtenus pour une sour
e pon
-tuelle mono
hromatique (λ = 585 nm) entre la position où l'eau ne 
ir
ule pas et
elle où elle 
ir
ule. On fera une 
omposition des vitesses 
lassique. L'indi
e de l'eauest n = 1,34.Expérimentalement, on trouve un dépla
ement de 0,37 mm. Commenter.





CPGÉPC Expérien
e de Fizeau Opt interMer
i de signaler d'éventuelles erreurs d'énon
é ou de 
orrigé à sant
zak�online.fr.Deux trous d'Young sont distants de a = 10 mm. Ils sont situés à D = 20 m d'un é
ran. A

ollés à 
ha
un de 
es trousse trouvent des tubes parallèles à l'axe optique, longs de L = 5 m, pleins d'eau qui peut 
ir
uler à v = 7 m.s−1 dans un sansdans l'un des tubes, dans l'autre sens dans l'autre tube.Évaluer le dépla
ement des franges d'interféren
es obtenus pour une sour
e pon
tuelle mono
hromatique (λ = 585 nm)entre la position où l'eau ne 
ir
ule pas et 
elle où elle 
ir
ule. On fera une 
omposition des vitesses 
lassique. L'indi
e de l'eauest n = 1,34.Expérimentalement, on trouve un dépla
ement de 0,37 mm. Commenter.CorrigéLa di�éren
e de mar
he en l'absen
e de 
ir
ulation de l'eau pour un point situé à la 
ote x sur l'é
ran est δ = a x/D.L'é
art de di�éren
e de mar
he entre les deux rayons lorsque l'eau 
ir
ule est ∆δ = n+ L− n
−

L, ave
 n+ indi
e de réfra
tionde l'eau 
ir
ulant vers l'é
ran et n
−
indi
e de l'eau 
ir
ulant dans l'autre sens. On a n+ = c/(v + ce), où c est la 
élérité de lalumière dans le vide et ce = c/n la 
élérité de la lumière dans l'eau. Et on a n

−
= c/(−v + ce).On en déduit ∆δ =

cL

v + c/n
−

cL

−v + c/nsoit, après DL ∆δ =
2L v n2

cCela 
orrespond à un dépla
ement sur l'é
ran ∆x tel que ∆x = D ∆δ/a, soit ∆x = 0,83 mm.C'est beau
oup plus que la valeur expérimentale, puisque la 
omposition des vitesses 
lassiques ne s'applique pas à lalumière. Ave
 une loi de 
omposition des vitesses relativiste : au lieu de la loi 
lassique v2 = v1+v où v1 = c/n est la vitesse dansle référentiel du �uide et v2 dans le référentiel du labo, v étant la vitesse d'entraînement, on a la loi v2 = (v1−β c)/(1−β v1/c)où β = v/c. On peut montrer que ∆δrelativiste = ∆δ
lassique (1 − 1/n2), 
e qui donne la bonne valeur.
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